



章丘区：“1233”战略奋勇争先 努力在“拼经济”赛道上实现弯道超车

通讯员 孟凡庚 安旭生

一个目标：争先进位

争先进位，关键在“争”，核心在“进”。放眼国内，区域之间的竞争进入白热化、常态化；各地抢抓机遇，在新兴产业、数字经济等领域捷足先登，发展后劲十足。前有标兵，后有追兵，不进则退，慢进也是退。唯有用好“突出重点、讲求细节、压实责任、形成闭环”的工作方法，弘扬“不打糊涂仗、不搞花架子、不当太平官”的过硬作风，绷紧“争”的箭弦，保持“争”的姿态，以“时时放心不下”的责任感和“如履薄冰”的使命感抓牢抓实，才能在千帆竞发中奋勇争先。

按照“1233”战略要求，明水经开区聚力实现争先进位发展，以“以项目促产业集聚，以项目带动创新驱动，以项目实现开发区高质量发展”为突破目标，锚定全国一流产业园区，做大主导产业，强化经济产出，深化体制机制改革，为企业提供服务，拿出“拼命三郎”干劲，让开发区真正成为最具效率、最具活力的地方。

两条赛道：数字赋能、绿色低碳

争先进位的目标，不是敲锣打鼓、轻轻松松就能实现的，必须划重点、明方向。历史指向新的刻度，经济转向新的赛道，数字赋能和绿色低碳成为当前新经济、新产业发展的重要赛道。

明水经开区围绕“数字产业化”和“产业数字化”，以工业互联网园区建设为切入点，持续激发济南圣泉、山东永信、蓝海领航及百度标注等重点企业引领带动作用，推动智慧园区、数字车间和灯塔工厂建设，加快新一代信息技术与制造业全过程全要素深度融合，促进产业迈向中高端。依托龙山数字经济产业园、齐鲁物联网创新园、蓝海领航大数据产业园等载体，推动百度智算中心等重大项目落地，加快建设数字经济高地。

数字赋能是趋势，绿色低碳是关键。明水经开区以获批国家级绿色工业园区和建设省级生态工业园区为契机，用好用活国家级经开区绿色发展联盟山东中心的资源和力量，鼓励引导企业技术提升、生产工艺再造，进行智能化、绿色化、高端化转型，推进济南智造新城、重汽章丘工业园区、安莉芳山东工业园区等新上光伏项目建设，探索以企业为主体的碳排放追踪体系，打造一批绿色工厂和绿色园区。

发力“三拼”：拼招商、拼项目、拼创新

布局上心中有数，落实上手中有招。拼招商、拼项目、拼创新，

阳春三月，生机盎然。拼经济突飞猛进，强信心推动发展，项目攻坚战犹酣。作为济南东强战略的主战场，作为济南唯一的国家级经开区，当前，章丘聚焦聚力“项目再提速 招商再出发”，让加力提速工业经济高质量发展成为主旋律，让“抓项目就是抓发展，谋项目就是谋未来”成为思想共识，让绿色低碳成为高质量发展的鲜明底色，“1233”战略让章丘在“拼经济”的赛道上实现冲刺跑。



2022年，仅汽车产业链落地项目就达到19个。



蓝海领航大数据产业园



齐鲁科创大走廊



山东颐养健康集团智慧医药产业园投产运营。

技术转移分中心等平台优势，推进科技成果转移转化，构建研发、小试、中试、产业化的创新生态圈。

拼经济、拼项目、拼创新，营商环境至关重要。开发区审批服务部将把提升服务效能，作为优化区域营商环境、保证持续创新的抓手，通过“请进来”和“走出去”相结合，把企业服务观察员请进来，从企业家的角度感知服务的便利度和存在的难点、堵点，更新举措，优化服务。同时把服务延伸到车间、工地和现场，激发服务项目的责任感和使命感，打造工程项目全功能综合审批新模式，建立“信任审批”渠道，解决因为项目方材料提供周期长等造成的压缩时限难的问题，为产业发展壮大、企业做强做优提供精准服务。

致力“三促”：促产业集聚、促服务提升、促开放共赢

战鼓酣、热潮涌、信心强，这是“争”的活力、“进”的乐章，明水经开区争先进位的目标清晰、步履铿锵。

促产业集聚。加快构建以制造业为重点的现代产业体系，聚焦汽车“一号产业”，谋划布局新能源，推动规模再壮大；用好刁镇化工产业园，释放化工园区在新材料产业发展中的核心支撑作用。发挥山东先进材料研究院研发平台优势，推进中国兵器五三所、中白新材料产业园等细分领域的园区平台招商。用好山东省医药及防护用品特色产业的品牌优势，依托科兴制药、大舜物流、博科生物等龙头企业带动，依托山东健康集团智慧医药产业园、山东第一医科大学章丘生物医药产业园在产业链中的优势地位，加快济南(明水)生命健康产业园规划建设，推动生物医药产业起势成群。依托中材人工晶体研究院和山大晶体材料国家重点实验室的技术力量和团队，加快布局晶体材料产业链，建设“中国晶谷”。

促服务提升。依托企业服务中心，完善管理运行机制，靠前服务，主动对接，优化审批服务流程，打造最优政务服务环境。加强与企业家联系对接，及时准确预测分析经济形势，制定各类“短平快”政策，落实“免申即享”，让企业得实惠。加快完善园区内基础设施配套，实现“项目落到哪里，基础设施就配套到哪里”。

促开放共赢。积极融入国际国内“双循环”发展格局，对外开展外资外贸提升行动，紧盯日韩、制造业外资，打造龙山跨境电商产业基地。对内加强深化与济南产发集团、青岛开发区合作，拓宽东西部、东中部国家级经开区间的合作方式和路径，扩大合作“朋友圈”，实现合作共赢。

长风破浪，未来可期。章丘正努力在“拼经济”的赛道上实现弯道超车。

正是题中之意。

“坚持项目一项一项推进，措施一件一件落实，工作一锤一锤钉紧，努力当好招商引资主力军和项目建设排头兵。今年目标完成签约额220亿元，围绕主导产业引进项目30个以上，全力冲击百亿级大项目。”明水经开区投资促进部信心满满。

放眼明水经开区，把招商引资作为拼项目的前置因素，坚持产业链招商不动摇，以六条产业链为引领，持续用力，久久为功。发挥汽车专班、科创走廊招商专班、食品医药包装专班作用，依托龙头企业，瞄准产业链上下游，紧盯重点区域，精准开展招商。盯牢在谈重点项目，确保尽快签约落地。拓宽招商渠道，用好各类协会、商会和第三方机构，利用一切可以利用的资源抢项目。

华润雪花啤酒是明水经开区引进的重点项目之一，于2022年9月27日正式动工，总体规划年产能100万升，预计今年12月投产。“在项目建设过程中，将以钉钉子的精神落实计划，坚决做到保安全、提质量、重组织、强管理，保证高质量完成项目建设工作。”项目方表示，将抢抓工期，让公司第6个百万千升级生产基地拔地而起，实现低碳、绿色、环保运营。

惟创新者进，惟创新者强，惟创新者胜。当前，科技创新正面临前所未有的“黄金时期”。

明水经开区把创新摆在更加重要的位置，建强平台载体，强化科创体系梯次培育，集聚高层次人才，构建“双创”生态圈。突出企业创新主体地位，强化服务引导，加大高企培育力度，打造一批“专精特新”“瞪羚”“单项冠军”企业，建设一批省、市级企业技术中心、重点实验室等。发挥山东先进材料联合研究院、章丘复旦联合创新中心、山东开发区发展研究院、山东大学